



通山县厦铺镇林上村,72岁退休老人发起——

15户村民“抱团”重塑美丽家园

本报记者 刘会文

破旧立新:重塑乡村美景

厦铺镇林上村,地处幕阜山脉深处,距离镇中心约30公里,是一个名副其实的偏远村落。这里山路崎岖,是厦铺镇最为偏远的行政村之一。村里的一个黄姓自然湾,家族房屋历经几百年风雨的洗礼,加之都是土木结构,已是千疮百孔,不但与周围的景色不协调,打工人员回家也面临无房可住的尴尬境地。

改变现状迫在眉睫。

2022年,从咸安区农商行退休的72岁老人黄学智回到故里,眼前的破败景象让他痛心疾首。凭借多年的银行从业经验和对农村发展的深刻理解,他提出了一个大胆的设想:将整个老屋场整体拆除,统一规划、统一设计、统一建设一个“面积一样、高度一致、外观一样”的新式家园。

这个想法,点燃了改变村庄面貌的火花。

他找到组长黄四明,说明了他的想法,两人一拍即合,并得到了15户村民的积极响应。为了确保新村建设的公平性与整体性,他还决定把新村建设对外招标建设,并统一建筑风格,房子建好后,建设资金按户均摊,公共民生设施则共同承建。

集体智慧:化解拆迁难题

为了快速推进重建,村民们自发成立

了专班,从2022年初至2025年初的三年时间里,先后召开了8次“家庭会议”,多次修改了《老屋场整体拆除重建方案》,直至最终定稿。

黄学智深知,要想将宏伟蓝图变为现实,最难的不是资金,而是人心的统一,核心问题是利益分配。有的村民宅基地面积大,希望保留优势;有的村民没有宅基地,希望能够重新分配新房。还有一户人家是4年前建的新房,需拆除重建,给规划让路,意味着要承担巨大的经济损失。

整体拆除是一项非常棘手的工作,为了工作稳步推进,黄学智挨家挨户地走访,苦口婆心地做思想工作:“我们建的不是一个人的房子,是整个黄姓家族的未来。”他反复向村民们阐述着集体利益与个人得失的关系。他利用自己银行从业的经验,帮助大家算经济账,更要算长远的发展账。

在他的不懈努力下,村民们逐渐被说服,理解了“抱团发展”的深远意义。有了黄学智这种“头雁效应”,立即打破了个体利益的壁垒,15户村民最终达成共识,同意为了共同的家园作出让步与牺牲,从独立的家庭单元凝聚成一个为共同目标奋斗的“家园共同体”。

黄四明感动地说:“黄学智在我们村德高望重,他是我们的主心骨,靠我个人能力是不可能做通村民们的工作的。为

了顺利推进这项工作,黄学智个人率先无偿捐出了100多平方米的宅基地用于公共场建设,这一点让我非常感动。村民黄崇贵4年前刚建的新房,为了顾全大局,他爽快地答应拆除,为减少他的经济损失,我们集体专班答应给他2万元补偿,他也无偿地捐了出来,用于公共设施建设。”

黄崇贵接受记者采访时说:“作为一个黄姓子孙,我要向黄老学习,多为别人着想,不能因为一点个人小利而不顾全大局,我也想给子孙留下好名声。还有我们组长黄四明,他个人也捐出了500多平方米的宅基地建公共场所。”

在县城工作的黄国宁说,黄学智退休后,急大家之所急,倡议重建老屋场,从规划审批到动工兴建,每一个环节都是他亲自四处奔波,不啬财力、物力、精力,为新村建设付出了心血和汗水,让人由衷敬佩和感激。

黄四明说,新村建设项目总投资预计为350万元,其中73万元将用于建设公共区域的道路、绿化、排污等基础设施,目前公共区域基础建设资金已自发筹集了30余万元启动资金,仍缺口43万元需社会支持。

据了解,黄学智目前正为此四处奔走,积极向政府部门寻求政策和项目支持。

生态未来:乡村振兴样本

林上村黄姓自然湾的“自我革新”,植根于其独特的生态与人文资源之上。这里虽偏远,却是一个“天然氧吧”。林上村海拔980余米,森林覆盖率92%,气温通常比县城低4℃左右,素有“小九宫山”之美誉。村内拥有丰富的古树资源,包括树龄超过千年的香榧和近三百年的珍稀植物青钱柳,生态基底优越。

近年来,随着乡村旅游的兴起,林上村已经开始崭露头角。村里的“林上美宿”等民宿项目,已成功吸引城市游客前来体验山居生活。同时,通过招商引资,猕猴桃等特色农业也在此落地生根。这些已有的产业基础,为新村建设提供了明确的发展方向:一个规划有序、环境优美的新村,将极大地提升当地的旅游承载能力和吸引力,从而将生态优势转化为经济优势。

目前,新村项目已完成了第一层平顶的混凝土浇灌,正在紧张的施工当中,预计年底将全部竣工。

这15户村民的“新家园之梦”,不仅是对居住环境的改善,更是对未来美好生活的共同投资,对“自己的家园自己建”这一朴素哲理的最好诠释。它证明了在乡村振兴的浪潮中,源自基层的、由共同体意识驱动的“微小实践”同样拥有改变未来的巨大能量。

从“要我振兴”到“我要振兴”

○ 甘青

在通山县林上村,一场由退休老人发起、村民抱团推进的“造村行动”,如同一股温暖的清流,悄然改变着这个偏远山村的命运。这不是一次政府主导的大项目,也不是资本介入的乡村开发,而是一群普通村民在年迈长者的带领下,用双手和信念,书写出一幅关于希望、团结与未来的乡村振兴画卷。

这次行动不仅重塑了家园,更重塑了乡村发展的逻辑——当“乡村振兴为谁而兴”成为核心命题时,答案已然清晰:乡村振兴,归根结底,是为了人民,也必须依靠人民。

72岁的黄学智老人,作为这场“造村行动”的发起者,是真正的“头雁”。他退休于银行系统,拥有丰富的组织协调能力和财务规划经验。回到故里后,他没有选择安逸的晚年生活,而是主动承担起乡村建设的重任。他不仅提出了统一规划、统一建设的新村构想,更在资金筹措、利益协调、方案制定等众多环节中发挥了不可替代的作用。

他的“头雁效应”体现在两个层面:一是专业能力的转化,他将银行工作中积累的经济分析、项目管理经验应用到乡村建设中,提升了项目的可行性和效率;二是

道德感召力的凝聚,他以无私奉献的姿态感动村民,打破个体利益的壁垒,推动集体共识的形成。这说明,退休人员完全可以成为乡村振兴中的宝贵财富和实践引领者。

“造村行动”最动人的地方,是它打破了传统乡村建设中“等靠要”的依赖心理,构建了一个以村民为主体、集体决策、共同出资、共建共享的新型合作机制。15户村民以“家庭会议”的方式,多次协商修改重建方案,最终达成统一意见。

在这一过程中,村民从“各扫门前雪”的个体意识,逐渐转变为“共筑家园”的共

同体意识。如黄崇贵主动放弃补偿款,黄四明慷慨捐出宅基地,这些行为背后,是对家族荣誉、集体利益的高度认同。这种由内而外的凝聚力,正是乡村振兴最坚实的群众基础。

林上村的故事展示了当村民们不再是被动等待援助的“受益者”,而是主动作为的“建设者”,他们便拥有了改变命运的力量。林上村的故事也告诉我们,乡村振兴不能只靠政策推动与资本驱动,更需要激发村民的主体意识、组织能力与创造精神。只有当乡村自己“活”起来,振兴才有可能。

咸安区烟草专卖局 贴心服务助力经营

本报讯 通讯员吴德胜、王玲兰报道:近日,咸安区烟草专卖局永安管理所组织营销人员深入零售终端,开展了一场别开生面的暖心服务活动,用实际行动助力客户经营。

营销人员走进一家家零售店铺,不仅主动帮助客户打扫店铺卫生,仔细擦拭柜台,让店铺环境焕

然一新,还针对不同客户的经营特点提供分类指导。期间,营销人员耐心讲解卷烟陈列技巧,并重点分析近期市场动态,帮助调整进货结构,规避库存积压风险。

此外,营销人员还一对一指

导订货操作、经营策略及品牌建设,用心服务,传递温暖。有客户感动地说:“咸安烟草的工作

人员不仅帮我们解决了实际问题,还让我们感受到了亲人般的关怀,做生意更有底气了。”

此次活动,咸安区烟草专卖局永安管理所以贴心服务切实增强了客户的归属感,为构建和谐客我关系、履行社会责任贡献了烟草力量,也为零售客户的经营注入了新动力。

赤壁市烟草专卖局

召开严禁违规操办“升学宴”“谢师宴”集中谈话会

本报讯 通讯员邓意生报道:7月11日,赤壁市烟草专卖局针对2025年子女参加中高考的干部职工,专题召开严禁违规操办“升学宴”“谢师宴”集中谈话会,以精准监督筑牢廉洁纪律防线。

会议聚焦三大关键环节压实责任:一是深化思想认识,明确“升学宴”“谢师宴”背后的风

气的铺张浪费行为;二是突出党员引领,要求党员干部以更高政治站位带头示范。不仅要自身坚决不操办、不参与违规宴席,更要在廉洁自律上树立标杆,以个体行动维护行业清廉形象;三是强化监督问责,构建全链条执纪机制。对顶风违纪行为坚持“零容忍”,实行发现即查、严查严处的常态化问责制度,持续释放执纪必严的强烈

信号。

会后,全体参会人员现场签订《不违规操办或参与“升学宴”“谢师宴”承诺书》。大家一致表态,将以承诺书为镜,时刻绷紧纪律规矩之弦,坚决抵制各类宴请歪风,切实筑牢廉洁自律的思想防线。

“让纳税人从‘怕搞错’到‘会操作’再到‘用习惯’,需要一步一个脚印推进。下一步,我们将持续做优‘新手训练营’系列活动,通过阶梯式辅导机制,切实降低新办市场主体办税门槛,助力通城县域经济高质量发展。”办税服务厅负责人表示。

金叶凤
咸宁市烟草专卖局主办

通城税务:

“新手训练营”助新办企业轻松启航

本报讯 通讯员孟婧天报道:“个税申报流程这下终于弄明白了!”“在电子税务局上办税还是方便!”……

近日,一场针对新办企业、个体户及首次独立办税的财务人员的“税费服务新手训练营”专项辅导活动,在通城县税务局办税服务大厅开展,吸引了超百名新办纳税人参与。

活动现场,该局聚焦新办户办税“痛点、堵点、难点”环节精心设计课程,由税务骨干组成的“助教团”现场答疑,手把手指导纳税人学员在自助办税区完成高频业务全流程操作,涵盖社保费缴纳、增值税及个税申报、申报更正及逾期处理等常见业务场景。

“模拟申报系统让我们大胆试错,真正掌握了操作逻辑。”新办企业的李女士称赞道。

据悉,该局在课堂之外精准对接需求,在前期调研收集新手办税痛点后,定制“零基础”教学方案,为新办户、老弱病残孕等人群开通“绿色通道”,配备征纳互动平台专属服务顾问,同时编制电子版《新手办税手册》,动态更新操作指南及视频教程。

“让纳税人从‘怕搞错’到‘会操作’再到‘用习惯’,需要一步一个脚印推进。下一步,我们将持续做优‘新手训练营’系列活动,通过阶梯式辅导机制,切实降低新办市场主体办税门槛,助力通城县域经济高质量发展。”办税服务厅负责人表示。

关于通城县大坪乡、沙堆镇、关刀镇设置机动车违法停车严管路段的公告

为进一步加强道路交通安全管理,优化道路通行环境,最大限度地预防和减少道路交通事故的发生,保障广大人民群众生命财产安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》及其相关法律法规,现就对大坪乡、沙堆镇以下路段设置机动车违法停车严管路段(简称“严管街”)。现将有关事项公告如下:

一、“严管街”范围
1.通城县大坪乡十字街,山苏路、花墩路、南坪路全路段
2.通城县沙堆镇井峰大道,九井路、十字街全路段
3.通城县关刀镇关刀大道全路段

二、严管时间
7时00分—19时00分

公安机关交通管理部门依据《中华人民共和国道路交通安全法》及其相关法律法规的规定,通过现场劝导和交通技术监控设备抓拍等方式,在提醒告知的同时依法予以取缔、拖移、处罚,对驾驶违法停车行为“零容忍”,全力营造严管、严控、严治的高压态势。

请广大市民主动自觉遵守道路交通法律法规,文明驾驶,规范停车,积极倡导文明交通行为,自觉摒弃交通陋习,坚决抵制危险驾驶行为,优先选择绿色出行方式,共同创造安全、畅通、有序的道路交通环境。

本公告自2025年8月1日起实施。

特此公告!
通城县公安局交通管理大队
2025年7月23日

公 告

通城县卫生和计划生育局综合监督执法局拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立资产清算组,请债权人自2025年7月24日起90日内向本清算组申报债权。

特此公告。

通城县卫生和计划生育局综合监督执法局

2025年7月24日

遗失声明

吴秀英遗失残疾人证,证号:42230119681221572943,特声明作废。